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Вступление
О Великой Отечественной войне я узнал от своих бабушек и дедушек, а также из рассказа экскурсовода в музее Боевой Славы. В этой войне погибло очень много людей нашей страны. Были разрушены города и сёла. Уходя на фронт и работая днем и ночью на полях, на заводах и фабриках, народ встал на защиту своего Отечества. В защите своей Родины принимали участие и мои прадеды: Г.П. Бердников, М.А. Киселёв и А.В. Кикилов, о которых я хочу рассказать в своей работе.

О жизни и участии их в войне мне рассказали бабушки и деды. Дедушка, Александр Бердников, сохранил письма с фронта, документы своего папы и моего прадедушки Григория Петровича Бердникова. Он их передал на хранение  Историко-этнографический музей-заповедник «Шушенское». А также мы с моей мамой, Бердниковой Ольгой Владимировной, искали сведения о них в Интернете на сайте «Подвиг народа», «ОБД Мемориал» и «Мой фронт». 

Помогала в написании данной работы моя бабушка, Кикилова Татьяна Михайловна.

Цель моей работы:
 Узнать о своих прадедах и их участии в Великой Отечественной войне и о том вкладе, который они внесли в дело освобождения своей Родины. 

Передо мной стояли задачи:
1. Опросить своих дедов об участии их родителей в Великой Отечественной войне
2. Изучить документы, в которых есть сведения о моих прадедах

3. Найти сведения о них в Интернет-сети
4. Проанализировать и обобщить найденный материал о моих прадедах

Методы исследования:

· Опрос бабушек и дедушек

· Поиск  документов

· Изучение и анализ документов

· Обобщение

    Мои прадеды – участники войны: 

    Г.В.Бердников, М.А.Киселёв, А.В.Кикилов. 

Киселёв Михаил Антонович – это папа моей бабушки, Кикиловой Татьяны Михайловны. В 1942 году в 19 лет он ушел на фронт на защиту  нашей столицы Москвы.1 ИЗ документов Центрального архива Московской области мне стало известно, что мой прадедушка до 19 сентября 1942 года служил в 284-й стрелковой дивизии. Командиром дивизии был Николай Филиппович Батюк. 19 сентября 1942 года он был причислен в 111-й стрелковый батальон  40-й  армии  Воронежского фронта и числился в списке красноармейцев-стрелков. Эта армия принимала участие в Курской битве. Значит, и мой прадедушка участвовал в этой великой битве. Потом освобождал Украину, воевал в Пруссии, Австрии, Венгрии, Югославии и закончил войну в Чехословакии. Война закончилась 9 мая 1945 года. А прадед, со слов бабушки, продолжал воевать до 25 мая. Не дошел до столицы Чехословакии, Праги, несколько километров. И он всегда отмечал этот день. 

Из его рассказов бабушка помнит, что ему приходилось прыгать с самолета, чтобы уничтожать фашистов. И ещё он рассказывал: как только разорвётся бомба, тут же прыгал в эту воронку, так как второй заряд уже не попадал в это место. Но однажды был контужен, лежал в госпитале. Осколок снаряда долгое время находился под кожей головы и вышел в 1959 году. Бабушка до сих пор хранит его награду - медаль «За боевые заслуги». Этой награды он был удостоен по приказу 105-й гвардейской Венской  Краснознаменной стрелковой дивизии 2-го Украинского фронта  от 30 апреля 1945 года. В это время он уже был младшим сержантом.  Ранее он был награжден медалью «За отвагу». Об этом я узнал из наградного листа, который хранится в Центральном архиве Московской области. В наградном листе указано: «Киселев Михаил Антонович, младший сержант 105-й гвардейской стрелковой дивизии, член ВЛКСМ с 1942 года представляется к награде - медали «За отвагу». В течение месяца за время боёв дивизии нёс бдительную службу патрулирования и был часовым по охране начальника штаба дивизии. 8 апреля 1945 года благодаря бдительности Киселева был задержан переодевшийся в гражданскую форму диверсант, пытавшийся порвать связь. 2 Представил его к награде командир учебного батальона гвардии капитан Бабичев. Демобилизован Михаил Антонович был в 1947 году. В мирное время, по словам бабушки, он работал на золотых приисках. Умер в 1982 году.  

 Другой мой прадед, Бердников Григорий Петрович, – дедушка моего папы. Он тоже сражался с врагами во время войны. 

Когда я был на митинге 9 мая 2008 года у памятника погибшим в годы Великой Отечественной войны, то бабушка мне показала в списке погибших фамилию моего прадеда, Бердникова Григория Петровича. Его фотография находится в музее Боевой славы Шушенского военкомата. Я увидел её во время экскурсии в этот музей.

О Григории Петровиче написано в Книге памяти по Шушенскому району, что Г.П. Бердников, 1909 года рождения, был призван в 1941 году Ермаковским районным военкоматом  и пропал без вести на фронте Великой Отечественной войны в 1942 году. В ней также указано, что  Григорий Бердников  воевал в 959-м  стрелковом полку, в роте автоматчиков. Был ранен и до 2 сентября 1942 года находился на излечении в госпитале. С 9 октября 1942 года по 2 декабря 1942 года –  слушатель курсов младших лейтенантов в городе Новохапёрске Воронежской области. После учебы –  на передовой в окопе. Перед атакой писал: «… скоро в бой. Каким он будет?» А был тот бой последним».3 Однако, письма Григория Петровича свидетельствуют, что в Абакане перед отправкой на фронт он был в 1942 году, значит, он был призван в 1942 году, а не в 1941-ом. 
В документах, полученных с сайта «Подвиг народа», имеются неточные сведения. В списке от 21. 08. 1946 года написано, что  Бердников Г.П.,  1911 года  рождения,  призван  был на войну в 1941 году.4    В нем совпало  место призыва и имя его жены Нины Родионовны.
В другом списке, от 11.04 1947 года,  младший лейтенант Бердников Григорий Петрович, 1909 года рождения, призванный Ермаковским РВК 3 февраля 1942 года,  пропал без вести 5 мая 1943 года. 5 
В третьем списке пропавших без вести, по сведениям в Красноярский военкомат, указана дата: июнь 1943 года.6 
 В документе, который пришел на имя моей прабабушки, Нины Родионовны Бердниковой, написано, что её муж, младший лейтенант, командир взвода 340-й  стрелковой дивизии, Бердников Григорий Петрович в боях с немецко-фашистскими войсками пропал без вести в июне 1943 года.7 Последнее письмо от  него было от 3 июля 1943 года, и в этом письме нет слов «… скоро в бой. Каким он будет?», которые указаны в Книге памяти. Значит, он пропал без вести не в 1942г., а 1943 году после 3 июля. 
Дома остались жена, Нина Родионовна, и трое сыновей: Витя, Коля и Шурик. С войны Григорий Петрович не вернулся. Прабабушка долгое время хранила письма его с фронта. Сейчас они переданы в Государственный историко-этнографический музей-заповедник «Шушенское». 


В письмах он сообщал о своем здоровье, просил прислать фотографии, передавал привет всем своим родным и детям: Вите, Коле и Шурику. (Шурик – это мой дедушка). Просил жену не бить своего сына, Николая, так как «битье к хорошему не приведет, а только к худому».8  В последнем письме из Абакана, перед отправкой на фронт, он словно предчувствовал, что не вернется с фронта, и написал такие строки: «Прощайте милая моя жена Нина, милые мои дети Витя, Коля и Шурик».9
Из документов я узнал, что Бердников Григорий Петрович был зачислен в роту автоматчиков 10, учился на курсах лейтенантов с 9 по 12 декабря 1942 года. 11 Был ранен, лечился в госпитале до 24 сентября 1942 года.12 Потом – снова на фронт. В письмах не писал о военных действиях, потому как письма проверялись. На одном письме я увидел штамп «Просмотрено военной цензурой 06775».13 Одно письмо было написано на бумаге с портретом И.В. Сталина, главы государства в те годы. 14 Оттуда, с фронта, Григорий Петрович проявлял заботу о семье, посылая им деньги. Последнее письмо пришло 3 июля 1943 года. В нем он сообщал, что жив и здоров. Спрашивал,  получили ли они от него деньги в сумме 475 рублей. Написано было письмо в землянке. Настроение его было бодрое. 15 После уже не было от него писем. Есть только копия извещения от 12 декабря 1947 года о том, что он пропал без вести. 16  Приходило ли такое извещение в годы войны, теперь не у кого узнать, так как прабабушка Нина уже умерла, а сохранился только этот документ. 

О Кикилове Алексее Васильевиче – это папа моего дедушки со  стороны моей мамы – знаю очень мало. Дедушка, Кикилов Владимир Алекссевич, сказал, что его отец, Алексей Васильевич, никогда не рассказывал о своем участии в войне. Служил он в особых войсках НКВД. Данных о нём ни на одном сайте не обнаружено. Возможно, эта информация еще не загружена в базу данных. До сих пор у моих родственников хранятся награды: орден Красной звезды, орден Отечественной войны и много медалей. Ордена и медали дают за геройские поступки, значит,  и мой прадед их совершал, за  что и был награжден высокими наградами. В мирное время служил в частях МВД в Решетах. Умер в 1995 году.
Заключение
Из воспоминаний моих бабушек и дедушек я узнал, что мои прадеды принимали участие в Великой Отечественной войне.  Письма моего прадедушки Григория Петровича с фронта рассказали о его заботе о своих родных и о своих детям, что меня очень тронуло.

  Мама меня научила искать документы в Интернет-сети.  Из найденных документов стало известно, в каких  войсках воевали мои прадеды и какие они совершали подвиги, за что получали ордена и медали. Один из дедов остался лежать на полях сражений, двое пришли с войны и трудились на благо своей Родины. Теперь я знаю о том вкладе, который внесли мои прадеды в дело защиты нашей Родины, России.
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