Летний отдых для учащихся Шушенского района по линии образования будет организован: 

- в летних лагерях дневного пребывания детей на базе общеобразовательных организаций (возраст 7-15 лет включительно),  

- в муниципальном детском оздоровительном лагере «Журавленок» (возраст 7-18 лет включительно). 

1. В период летних каникул в течение 21 дня, с 1 по 29 июня 2021г., на базе общеобразовательный организации (Шушенская СОШ № 2) будет работать лагерь дневного пребывания детей.

Согласно краевому законодательству   о летнем отдыхе детей, софинансирование питания детей в лагерях с дневным пребыванием не является полномочием муниципалитета, соответственно: 70% от стоимости питания финансируется за счет краевого бюджета,30% - за счет родителей, что составит в 2021 году –1020 руб. 60коп. за путевку на 2-х-разовое питаниена одного ребенка.
По решению Правительства Красноярского края в 2021 году из 577 путевок в лагеря дневного пребывания, выделенные для Шушенского района, 214 будут бесплатными для детей из малообеспеченных семей и семей, находящихся в тяжелой жизненной ситуации (100% оплата производится за счет бюджета Красноярского края). Для нашей школы выделено 25 путевок.

Механизм распределения бесплатных путевок будет предоставлен позже, после официального краевого документа.

Прием заявлений от родителей на приобретение путевки в лагерь дневного пребывания идет.

Место приема заявлений: пгт Шушенское, ул. Тельмана, дом 3, каб. Социального педагога;  

Время приема заявлений: с понедельника по пятницу, с 8.00 до 15.00.

2.На отдых в  муниципальном  оздоровительном лагере «Журавленок»  в 2021 году из краевого  бюджета  выделены средства на 391 путевку для учащихся Шушенского района из них – 91 – для опекаемых детей.

Постановлением Правительства Красноярского края от 17.11.2020 № 786-п утверждена средняя стоимость путевки в краевые государственные и муниципальные загородные оздоровительные лагеря на 2021 год: с продолжительностью пребывания детей не менее 21 календарного дня в размере 23860,0 рублей.

Согласно краевому законодательству о летнем отдыхе детей  софинансирование стоимости путевки не является полномочием  муниципалитета, соответственно:  краевой бюджет оплачивает 70% от стоимости путевки, оставшиеся 30% - оплачивают родители, независимо от социального статуса родителей и   их дохода.

30% от стоимости путевки в 2021 году составит – 7158,0 р.
Прием заявлений от родителей на приобретение путевки в детский оздоровительный лагерь «Журавленок»:  с 15 февраля 2021по 15 апреля 2021.

Место приема заявлений: пгт Шушенское, 2 микрорайон, дом 1, «Центр туризма, краеведения и экологии», каб. 3;  

Время приема заявлений: с понедельника по пятницу, с 9.00 до 16.00.

Прием заявлений осуществляет Байзан Елена Леонидовна, методист «Центр дополнительного образования Шушенского района».

По всем вопросам приема заявлений, необходимых документах, условиях отдыха детей в лагере «Журавленок» обращаться по тел.: 3-13-05 (Байзан Елена Леонидовна); 31884  (Бердникова  Лариса Николаевна, главный специалист Управления образования). 
Сроки оздоровительных смен в лагере «Журавленок»:

1 смена – 10.06 – 30.06;

2 смена – 14.07 – 03.08;

3 смена – 05.08 – 25.08.

Сообщаем также, что в соответствии с законодательством Красноярского края о летнем отдыхе детей путевки в организации отдыха детей и их оздоровления с полной оплатой их стоимости за счет средств краевого бюджета  предоставляются:

детям-инвалидам, детям из малоимущих семей, детям из многодетных семей, детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей - в загородные оздоровительные лагеря, расположенные на территории Красноярского края;

одаренным детям, проявившим выдающиеся способности в определенных областях учебной и научно-исследовательской деятельности, научно-технического и художественного творчества, культуры и искусства, физической культуры и спорта - в организации отдыха детей и их оздоровления, расположенные в пределах территории Российской Федерации.
Для получения бесплатной путевки для вышеперечисленных категорий детей в загородные оздоровительные лагеря, расположенные на территории Красноярского края, необходимо обратиться с заявлением:

для детей-инвалидов, детей из многодетных семей, детей из малоимущих семей – в уполномоченный орган местного самоуправления в сфере социальной защиты населения;

для детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей – в уполномоченный орган местного самоуправления (отдел опеки и попечительства администрации Шушенского района);

для одаренных детей в организации отдыха и оздоровления, расположенные на территории Российской Федерации, необходимо заполнить заявление, размещенное на сайте министерства образования Красноярского края  www.krao.ru. Путевки будут распределяться по итогам Конкурса среди одаренных детей. 

Обращаем внимание, что предоставление путевок с полной  или  частичной оплатой их стоимости за счет средств краевого бюджета осуществляется не чаще одного раза в год на одного ребенка.
Независимо от способа приобретения путевки для оформления ребенка в загородный оздоровительный лагерь необходимо иметь следующие документы:

ксерокопию свидетельства о рождении или паспорт;

медицинскую справку для ребенка, отъезжающего в лагерь (форма № 079/у) или санаторно-курортную карту для детей и подростков (форма № 076/у);

ксерокопию страхового полиса обязательного медицинского страхования;

результаты анализов на яйца глист и энтеробиоз;

справку о прививках (прививочный сертификат);

справку об эпидемическом окружении (действительна в течение 3 суток).

