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Информационное письмо

 Уважаемые руководители образовательных организаций и родители обучающихся!
Управление образования администрации Шушенского района представляет оперативную информацию для подготовки  и организации летней оздоровительной кампании 2020 года.


Летний отдых  для учащихся Шушенского района  будет организован: 

в летних лагерях с дневным пребыванием детей на базе общеобразовательных организаций (возраст 7-15 лет включительно),  

а также в муниципальном детском оздоровительном лагере «Журавленок» (возраст 7-18 лет включительно). 
Постановлением Правительства Красноярского края от 24.12.2019 № 757-п утверждена средняя стоимость путевки в краевые государственные и муниципальные загородные оздоровительные лагеря на 2020 год: с продолжительностью пребывания детей не менее 21 календарного дня в размере 19 549, 0 рубля.
На отдых  в  муниципальном  оздоровительном лагере «Журавленок»  в 2020 году из краевого  бюджета  выделены средства на 300  путевок для учащихся Шушенского района.
Согласно краевому законодательству о летнем отдыхе детей   (Закон  Красноярского края от 22 февраля 2018    N 5-1402  "О внесении изменений в некоторые законы края, регулирующие отношения в сфере организации и обеспечения отдыха и оздоровления" (принят Законодательным Собранием Красноярского края 22.02.2018))   софинансирование стоимости путевки не является полномочием  муниципалитета, соответственно:  краевой бюджет оплачивает 70%  от стоимости путевки, оставшиеся 30% - оплачивают родители, независимо от социального статуса родителей и   их дохода.

30% от стоимости путевки в 2020 году составит – 5864, 70 коп.
Прием заявлений от родителей на приобретение путевки в детский оздоровительный лагерь «Журавленок»:  с 15 февраля 2020  по 15 апреля 2020.
Место приема заявлений: пгт Шушенское, 2 микрорайон, дом 1, «Центр туризма, краеведения и экологии», каб. 3;  
Время приема заявлений: с понедельника по пятницу, с 9.00 до 16.00.

Прием заявлений осуществляет Байзан Елена Леонидовна, методист «Центра туризма, краеведения и экологии».
По всем вопросам приема заявлений, необходимых документах, условиях отдыха детей в лагере «Журавленок» обращаться по тел.: 3-13-05 (Байзан Елена Леонидовна); 31884  (Цвигун Лариса Николаевна, главный специалист управления образования). 
Сроки оздоровительных смен в лагере «Журавленок»:

1 смена – 10.06 – 30.06;

2 смена – 15.07 – 04.08;
3 смена – 06.08 – 26.08.

Сообщаем также, что в соответствии с законодательством Красноярского края о летнем отдыхе детей путевки в организации отдыха детей и их оздоровления с полной оплатой их стоимости за счет средств краевого бюджета (бесплатные путевки) предоставляются:

детям-инвалидам, детям из малоимущих семей, детям из многодетных семей, детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей - в загородные оздоровительные лагеря, расположенные на территории Красноярского края;

одаренным детям, проявившим выдающиеся способности в определенных областях учебной и научно-исследовательской деятельности, научно-технического и художественного творчества, культуры и искусства, физической культуры и спорта - в организации отдыха детей и их оздоровления, расположенные в пределах территории Российской Федерации.
Для получения бесплатной путевки в загородные оздоровительные лагеря, расположенные на территории Красноярского края, необходимо обратиться с заявлением:

для детей-инвалидов, детей из многодетных семей, детей из малоимущих семей – в уполномоченный орган местного самоуправления в сфере социальной защиты населения;

для детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей – в уполномоченный орган местного самоуправления (отдел опеки и попечительства администрации Шушенского района);

для получения бесплатных путевок для одаренных детей в организации отдыха и оздоровления, расположенные на территории Российской Федерации, необходимо заполнить заявление, размещенное на сайте министерства образования Красноярского края  www.krao.ru в разделе «Работа с одаренными детьми». Путевки будут распределяться по итогам Конкурса среди одаренных детей. 
Обращаем внимание, что предоставление путевок с полной  или  частичной оплатой их стоимости за счет средств краевого бюджета осуществляется не чаще одного раза в год на одного ребенка.

Независимо от способа приобретения путевки для оформления ребенка в загородный оздоровительный лагерь необходимо иметь следующие документы:
ксерокопию свидетельства о рождении или паспорт;

медицинскую справку для ребенка, отъезжающего в лагерь (форма № 079/у) или санаторно-курортную карту для детей и подростков (форма № 076/у);

ксерокопию страхового полиса обязательного медицинского страхования;

результаты анализов на яйца глист и энтеробиоз;

справку о прививках (прививочный сертификат);

справку об эпидемическом окружении (действительна в течение 3 суток).

Также обращаем  внимание, что в настоящее время в крае формируется Реестр организаций отдыха детей и их оздоровления на 2020 год, который будет содержать, в том числе информацию об условиях проживания детей, реализуемых программах, организации досуга, контактную информацию. 
Данный Реестр будет размещен на сайте министерства образования в подразделе «Реестр организаций отдыха детей и их оздоровления» для уточнения интересующей информации. 
В  период летних каникул  течение  21 дня, с 1 по 30 июня 2020,   на базе общеобразовательных организаций будут работать лагеря с дневным пребыванием детей.
Согласно краевому законодательству   о летнем отдыхе детей, софинансирование питания детей в лагерях с дневным пребыванием не является полномочием муниципалитета, соответственно: 70% от стоимости питания финансируется за счет краевого бюджета,  30% - за счет родителей, что составит в 2020 году - 156,41 руб. рублей  на 2-х-разовое  питание на одного ребенка за 21 день.
Для прохождения экспертизы  и получения  заключения по ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Красноярском крае» на открытие летних лагерей с дневным пребыванием детей необходимо каждой общеобразовательной организации подготовить пакет документов:
1.Заявление в  ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии» в Красноярском крае»  на проведение сан.-эпид.экспертизы.
2.Свидетельство на право собственности (копия).
3.Технический паспорт здания с выделенными  помещениями под летний лагерь.
4.Договор  на медицинское обслуживание.
5. Лицензия и сан.эпид. заключение на медицинский кабинет (при наличии).
6.Договор на водоснабжение.
7.Штатное расписание летнего лагеря.
8.Режим работы летнего лагеря.
9.Договор на поставку бутилированной воды (при использовании).
10.Цикличное 10-дневное меню летнего лагеря.
11.Результаты лабораторных исследований за 2020 год (питьевой воды, освещенности, микроклимата).
12.Пояснительную записку на имя главного врача  ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Красноярском крае»  Нины Викторовны  Миргородской о лагере, указать:  сроки проведения, плановое количество детей, кабинеты и помещения, которые будут использоваться под лагерь.
Данный пакет документов необходимо подготовить  и передать в управление образования  до 13.03.2020.

Дополнительную информацию  для ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Красноярском крае» необходимо подготовить до 20.04.2020: 

1.Приказ об открытии летнего лагеря с дневным пребыванием.
2.Список сотрудников летнего лагеря с дневным пребыванием:  начальник лагеря, воспитатели, педагоги  дополнительного образования,  работники пищеблока, технический персонал.
3.Результаты медицинских осмотров работников лагеря.
4.Зоологическую  оценку   лагеря.
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Заместитель главы Шушенского района – 

руководитель управления образования                                                                     В.Ю.Киримов

Исп.: Цвигун Л.Н.     31884

